

做CT检查对身体危害大吗



由于新冠疫情,很多人一有咳嗽就想马上到医院做CT,看看自己是不是“白肺”了。那么到底应该在什么情况下才要到医院做CT? CT检查对人体有危害吗?

CT检查是临床上常见且适用范围相对较广的一种检查方式。在日常生活中,相信很多人都进行过CT检查。CT检查的优势是能够对检查部位的实际情况进行较为清晰的反馈,作为一种临上较为主要的检查手段,其效果获得了充分肯定。进行过或者未进行CT检查的患者,或多或少都听说过CT存在辐射的情况。对实际情况不了解的患者,可能在听到CT检查有辐射后就会对该检查产生顾虑,担心它是否会对身体产生影响。为

了对CT检查有更充分地认识,同时关注CT检查是否会对身体造成影响,为大家简单做一下科普。

1. CT检查对身体有损害吗

要对这个问题进行回答,首先要了解CT检查的基本情况。CT检查是一种放射性检查项目,检查主要的原理就是通过X射线穿过人体,在仪器接收到相应信号后,将扫描的结果让计算机进行分析处理,随后形成CT诊断图像。医生再根据图像所反映的情况对患者实际病情进行分析。由于该诊断方式使用了放射性元素,所以必然会对人体产生一定的影响,其影响体现为会造成一定的辐射。对CT所产生的辐射量进行分析,它

所产生的辐射量是远远低于安全值的。也就是说这种诊断方式虽然会产生辐射,但所产生的辐射量是非常小的,并且具备较高的安全性。

因为CT对人体造成的电离辐射量十分小,甚至可以忽略不计,所以它对人体造成的伤害是非常小的。以实际情况进行分析,CT最常进行的检查就是胸部CT检查,在进行该项检查时,人体所接受的辐射量大约在5mSv左右,而人体自然状况下每年所受到的辐射量大约在2mSv左右,人体一年接受的辐射剂量在100mSv以下时是安全的。由此可见,一年内实施单次或几次CT检查并不会对身体造成较大的危害。

2. CT检查的注意事项

CT检查的辐射量非常小,但值得注意的是,辐射剂量是具备累积效应的。如果患者在短时间频繁进行CT检查,那么辐射量会进行持续积累,后续可能会对身体造成负面影响。为避免该情况,一般在进行CT检查的时候,医生都会控制检查的频率。一般情况下,CT一年之内进行检查的次数会较低

(一般建议<5次),若将频率合理控制,它对人体的危害几乎可以忽略不计。

3. 根据实际情况做好CT检查的利弊取舍

如果没有控制好CT的检查频率或者持续频繁进行该项检查,可能会导致身体内积累的辐射量过多而产生相应危害。辐射量过多会导致细胞生长受到阻碍、生殖系统发育产生影响。那么为了避免CT检查造成的人体辐射就不检查CT了吗?答案当然是否定的,有些部位的检查可以替代,有些病变或部位的检查必须做CT才能诊断,现实生活中,我们既不能因为CT检查有辐射就不检查CT,也不能认为CT检查对人体的影响较小就长期大量检查。在只有检查CT才能做出诊断的,还是要进行CT检查,因为得不到CT提供的诊断依据导致病情对人体的损害远比CT辐射造成的损害大。所以在大多数情况下,只要按照医生要求进行,就不会出现上面的情况,CT检查依旧是效果较为突出,对人体影响相对较小的一种检查方式。

(千里)

很多女性对盆腔炎不重视,也不去治疗。想怀孕时才发现迟迟怀不上,盆腔炎对怀孕到底有没有影响呢?

有数据显示,女性盆腔炎患者发生不孕的概率是20%~30%,明显会影响怀孕,其发生异位妊娠的概率也是健康人的8~10倍。

急性盆腔炎得不到正确有效地治疗,就会逐渐发展为慢性盆腔炎。而女性生殖器官及附近组织的炎症往往并不是孤立的,常常相互影响。如慢性盆腔炎就很容易同时诱发输卵管炎症。输卵管一旦发生炎症,其黏膜或浆膜层往往会发生多处粘连,输卵管因为管口封闭或管腔粘连,会导致出现输卵管堵塞,且这种堵塞往往是双侧的。一般受孕过程中精子需要经过输卵管与卵子结合,才能形成受精卵,而一旦双侧输卵管堵塞,自然受孕的过程就因此受到阻碍,导致不孕。

输卵管炎症如果迁延不愈,进一步恶化,可出现输卵管纤维化、输卵管增粗,还易与周围其他组织发生粘连。当输卵管出现两端闭塞时,还容易发生输卵管积水,如果积水进入卵巢中,还会导致卵巢囊肿,这同样是造成女性不孕或宫外孕的重要原因。

中药灌肠疗法对急慢性盆腔炎、输卵管积水有明显疗效。

对于有生育计划的女性患者,在盆腔炎完全治愈后2~3个月,可以考虑进行怀孕计划。

(全国名中医陈慧依传承工作室
傅曙光)

盆腔炎易导致不孕

平素易怕冷者容易出现手脚冰凉,即使穿厚的衣服、喝热水、待在比较温暖的环境中也仍然无法改善手脚冰凉问题。中医认为,手脚冰凉跟肝气不舒、阳气不足相关,所以调理的原则是疏肝解郁和补足阳气。

饮食方面 手脚冰凉者适当吃辛味食物,如牛肉、羊肉、桂圆以及鸡肉等;烹调食物时加入性温的调料,如洋葱、大葱、桂皮和

胡椒等,能促进血液循环,帮助身体升温,水果可选择葡萄、榴莲和桃子等;不能吃生冷瓜果和冷饮。

生活方面 睡觉前用热水泡脚,水温达到40°C左右,泡脚水没过脚踝,一直泡到身体发热为好;泡脚结束后,让脚底对搓,能改善全身血液循环,增加身体温度。从中医看来,肾主阳,足太阳膀胱经和督脉集中在后背,因此多暖后背,能提升阳气和温通

经脉。

运动方面 动则生阳,坚持运动来提升阳气,促进血液循环。推荐缓和的有氧运动,除了普通的散步、骑自行车外,也可以选择打太极拳、八段锦、练习瑜伽等,以身体稍微出汗为好,运动不能追求大汗淋漓。

作息方面 肝气不舒不仅造成手脚发凉,而且也会导致情绪异常,烦躁,易发脾气等。因此应保持规律作息,按时起床,按时入

睡,拒绝熬夜。尤其是半夜23点至凌晨3点应处于深睡眠状态,能增加肝血流量,从而调养肝经。

艾灸方面 通过艾灸能祛除阴寒病邪,促使阳气恢复。艾灸大椎穴能提升阳气,祛除寒湿,提高抵抗力;艾灸足三里穴,能起到温中散寒和健脾胃功效,同时也具有补中益气作用;艾灸关元穴能治疗所有的阳虚证,缓解畏寒怕冷等症状。

(周杰)

导致排尿疼痛的疾病

正常情况下,成年人每天排尿7~8次,排出体内代谢废物、毒素以及多余水分,使新陈代谢正常运作,维持机体水、电解质和酸碱平衡。一般排尿顺利,几乎没有任何不适,然而有些人排尿时尿道、会阴部和膀胱有疼痛感,轻则出现烧灼样疼痛,重则出现刀割样疼痛。导致排尿疼痛的疾病有哪些呢?

肾输尿管结石 一般小结石可随着尿液排出体外,但较大的结石经输尿管排出时可能会造成输尿管梗

阻,从而引起绞痛,同时伴有恶心、呕吐、血尿以及下腹部以及背部剧烈疼痛。

盆腔炎 女性排尿疼痛也有可能是盆腔炎造成,同时伴有阴道或尿道分泌物异常,下腹部疼痛,高热寒战、月经异常、性生活疼痛以及恶心呕吐等。

泌尿道感染 泌尿道感染会影响泌尿系统多个部位。肾脏、输尿管和膀胱以及尿道都无法幸免。除了排尿疼痛外,也伴有尿急、尿频以及尿道疼痛,排尿时有烧灼感和尿液浓缩,尿液

散发出强烈的气味和浑浊,有时会出现血尿。

阴道炎 女性阴道炎通常是受到刺激、感染所引起的,体内缺乏雌性激素同样也会容易诱发阴道炎。大多数阴道炎患者伴有尿路感染,除了排尿疼痛外,也会出现阴道红肿、灼热、瘙痒,性生活疼痛以及分泌物异常。

前列腺炎 男性急性前列腺炎一般是由尿道或膀胱细菌感染造成的,其主要表现是排尿疼痛、射精痛以及盆腔疼痛。急性前列腺

炎一直放任不管可转化成慢性,其主要症状是盆腔和生殖器持续性疼痛、前列腺有沉重和下坠感,同时伴有的排尿疼痛,反复出现尿路感染。

膀胱癌 膀胱癌是发生在膀胱部位的恶性肿瘤,以泌尿系统感染为主要症状,如尿道痛、排尿疼痛和尿频尿急、尿流减慢。膀胱癌发展到中晚期时可出现排尿困难、一侧腰痛和难以解释的身体消瘦、骨头疼痛和脚肿等。

(伟哲)

中医健康中国行

你了解脾脏吗?

中医在长期研究中发现,脾脏内藏血较多,是人气血的贮藏调节库。脾是人体最大的淋巴器官,具有储血、造血、清除衰老红细胞和进行免疫应答的功能,并且能满足体内约90%的循环血液。当一个人的脾运化功能正常的时候,人体的消化吸收才会正常,营养才足够供给;若脾脏功能失调,不仅会出现食欲不振、腹胀、便溏等消化系统问题,还会引起气血不足和其他病变。因此,健脾在日常生活中,还是很必要的。

健脾,要选对药材。一是陈皮。陈皮味苦、辛,性温,归肺、脾经,可理气健脾、燥湿化痰;二是炒白术。炒白术补虚,《医学启源》记载:“白术除湿益燥,和中益气,温中,去脾胃中湿,除胃热,强脾胃,进饮食,止渴,安胎”;三是山楂。山楂酸、甘,微温,归脾、胃、肝经,可消食健胃、行气散瘀、化浊降脂。

以上诸药可单用、联用。联用在适量范围内,无重复用药风险。在此基础上,还可加入党参、炒枳实、炒麦芽,其代表药物参考健脾糖浆。党参甘,平,补中益气,健脾强胃,和胃生津;炒枳实破气消积,化痰散瘀,促进身体消化功能;炒麦芽行气消食,健脾开胃。六味药材合一,按照适当的配比和工艺制成健脾糖浆,可化健脾和消食功能为一体,用于脾胃虚弱、脘腹胀满、食少便溏。

(蒙苗)

